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Narrativa

Ata n° 642/2025 da Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Rio Verde de Mato Grosso/MS. Ao Oito (08) dias
do Mês de Julho do Ano de Dois Mil e Vinte e cinco (2025), às (08h30min) oito horas e trinta minutos da manhã
no prédio onde funciona à Câmara de Vereadores, na Rua Barão do Rio Branco, n°. 120 - Centro. Reuniram-se
os seguintes Vereadores Flávio Roberto Alves de Brito - Presidente; Joanes Pimentel Vieira - 1° Vice-Presidente;
Robson Rodrigues Machado - 2° Vice-Presidente; Amauri Olartechea - 1° Secretário, José Armando da Fonseca
- 2° Secretário, Carlos da Rocha Pontes; Laurindo Luiz Marchezan; Nivaldo Henrique Pereira de Almeida,
Vanilda Lopes dos Santos; Washington Jefferson de Castro e Yhgor Chagas Correa de Melo. Constatando o
quórum regimental o Presidente Flávio Roberto Alves de Brito, invocando a proteção de Deus e em nome da
liberdade e da democracia declarou aberta a presente Sessão. O Presidente Flávio Roberto Alves de Brito,
passou a palavra ao pastor Edson Nascimento dos Santos – Igreja Universal do Reino de Deus, para fazer a
oração do dia. O Presidente Flávio Brito agradeceu a presença de todos no plenário. O Presidente Flávio
Roberto Alves de Brito, colocou em discussão a Ata n° 641/2025, da Sessão Ordinária do dia Um do mês de
Julho de 2025. Não havendo discussão, colocou-se em votação a mesma foi aprovada por unanimidade.
Agradeceu a presença de todos no plenário. O Presidente Flavio Roberto Alves de Brito passou a palavra ao
Segundo Secretário José Armando da Fonseca fez leitura do Ofício n 332/202 em resposta ao Requerimento
N° 055/2025. Fez leitura do Ofício N° 084/2025 em referência ao requerimento N° 055/2025, dispõe sobre
solicitação de informações sobre movimentação dos fundos Municipais – Maio/2025. ORDEM DO DIA: Fez
leitura do Projeto de Lei do Executivo N° 19 de 14 de Abril de 2025, dispõe sobre as diretrizes orçamentarias
para o exercício de 2026. Fez leitura da Emenda Aditiva de autoria do Vereadora Vanilda Lopes dos Santos ,
dispõe sobre a concessão do Auxílio Mensal a paciente em hemodiálise e transplante renal fora do municípioç.
Em discussão, Vereadora Vanilda Lopes dos Santos justificou a apresentação de emenda voltada ao apoio de
pacientes em tratamento de hemodiálise que buscam a realização de transplante, especialmente na cidade de
Belo Horizonte – MG. Destacou a importância da iniciativa para amenizar o sofrimento dessas pessoas e
manifestou fé na sensibilidade do gestor municipal para que o projeto seja viabilizado. Finalizou solicitando o
apoio dos colegas e agradecendo a todos. Em discussão, Vereador Washington Jefferson de Castro Relatou
que teve uma conversa com o Prefeito Municipal, na qual tratou da situação dos pacientes que realizam
tratamento fora do domicílio, especialmente os que fazem hemodiálise. Segundo ele o Prefeito se comprometeu
a disponibilizar um cartão de apoio financeiro a esses pacientes sempre que precisarem se deslocar para fora do
município, medida que considerou de grande importância. Compartilhou sua experiência pessoal como paciente
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renal crônico, mencionando que realizou hemodiálise por dez anos e enfrentou diversas dificuldades, destacando
os custos e o sofrimento físico e emocional. Encerrou agradecendo ao prefeito pela sensibilidade com os
pacientes da hemodiálise e reforçando a relevância desse apoio para a melhoria da qualidade de vida dos
mesmos, e não havendo discussão foi colocado em votação e o mesmo foi aprovado por unanimidade. Fez
leitura da Emenda Aditiva ao Projeto de Lei do Executivo N° 19/2025, de autoria do vereador Yhgor Chagas
Correia de Melo, dispõe sobre atendimento especializado a pessoa com transtorno Espectro Autista (TEA) nas
unidades de Saúde, UBS, ESF e Hospitall, em discussão. O vereador Yhgor Chagas Correia de Melo ressaltou
que a sessão era atípica por tratar exclusivamente da Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), instrumento que
orienta como os recursos públicos serão aplicados no município. Comparou a LDO à organização financeira
familiar, destacando que sua função é prever e limitar os gastos com base nas prioridades definidas. Informou
que o Executivo previu um orçamento de R$ 176 milhões, mas não contemplou áreas como tratamento fora do
domicílio, saúde mental, sinalização da cidade e reestruturação do Conselho Tutelar. Por isso, apresentou
emendas visando atender essas demandas da população. Explicou ainda que a LDO antecede a LOA (Lei
Orçamentária Anual) e o PPA (Plano Plurianual), e que este orçamento atual foi elaborado na legislatura anterior.
Finalizou pedindo apoio dos pares na aprovação das emendas propostas, reforçando que o papel do vereador é
fiscalizar, propor e trabalhar em benefício da população. Em discussão, O vereador Amauri Olartechea iniciou
sua fala parabenizando o autor da proposta, mas posicionou-se de forma contrária a um dos pontos abordados
na emenda, especificamente o inciso II do item 4, referente à contratação de médicos veterinários para consultas
gratuitas, visando o bem-estar animal e o controle populacional de cães e gatos. Destacou que, embora
reconheça a importância do tema, entende que, no momento, a prioridade deve ser a contratação de
profissionais voltados à saúde humana, dada a limitação de recursos do município. Ressaltou ainda que a
medida proposta poderia impactar negativamente os poucos médicos veterinários autônomos que atuam em Rio
Verde, limitando suas fontes de renda. Encerrou afirmando que apoia os demais pontos da emenda, mas que
votaria contra esse item específico, por uma questão de visão e prioridade orçamentária. Não havendo mais
discussão foi colocado em votação, o vereador Amauri e José Armando votaram favorável aos demais pontos,
mas votaram contra a contratação de Médicos Veterinários para consultas gratuitas, Emenda Aditiva aprovada
por unanimidade. O Segundo Secretário José Armando da Fonseca passou a palavra ao Primeiro Secretário 
Amauri Olartechea. Fez leitura da Emenda aditiva a LDO N 19/2025, de autoria do Vereador Robson Rodrigues
Machado, dispõe sobre a inclusão de diretrizes no Projeto de Lei do Executivo N° 19/2025 que trata da Lei de
Diretrizes Orçamentárias, paraconstrução de uma sede própria para atendimento da Ecoterapia, foi colocada em
discussão e não havendo discussão, foi colocada em votação, a mesmafoi aprovada por unanimidade. O
Primeiro Secretario Amauri Olartecheapassou a palavra ao Segundo Secretário José Armando da Fonseca.
Fez leitura da Emenda Modificativa ao Projeto de Lei do Executivo N° 19/2025, de autoria do vereador Joanes
Pimentel Vieira, dispõe sobre a modificação da porcentagem de percentual de abertura de créditos adicionais
suplementares, foi colocado em discussão. Em discussão, vereador Joanes Pimentel Vieira destacou a
importância da votação da Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), a qual norteará o orçamento do município de
Rio Verde de Mato Grosso - Ms para o próximo exercício. Ressaltou a intenção dos vereadores em contribuir
com a gestão do prefeito Réus Fornari por meio de emendas indicativas, visando melhorias na administração
municipal. Mencionou que a previsão de 35% para abertura de crédito adicional pode ter sido um erro de
redação, uma vez que já havia sido acordado com os vereadores o percentual de 25%. Reforçou que a Câmara
Municipal tem sido parceira da gestão, sempre aprovando matérias importantes, como aditivos e créditos
especiais, reconhecendo o bom trabalho desempenhado pelo Executivo e sua equipe.Por fim, destacou a
necessidade de maior participação do Legislativo em algumas decisões da gestão, reforçando que os vereadores
estão atentos e dispostos a colaborar para o desenvolvimento do município, sempre visando o melhor para a
população. Não havendo mais discussão foi colocado em votação, Emenda aprovada. Fez leitura da Emenda
Aditiva ao Projeto de Lei do Executivo N° 19/2025, Emenda Modificativa ao Projeto de Lei do Executivo N°
19/2025 de autoria do Vereador Amauri Olartechea, dispõe sobre a construção de um Centro de Educação
Infantil e adequação das creches existente para implementação de berçários. Foi colocado em discussão, o
vereador Amauri Olartechea destacou que a emenda apresentada à LDO de 2026 trata de uma demanda que
vem sendo discutida há alguns anos no município, referente à criação de berçários nas creches municipais.
Ressaltou que atualmente as unidades atendem apenas crianças a partir de um ano de idade, o que dificulta o
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acesso ao trabalho por parte dos pais que não têm onde deixar seus filhos menores. Afirmou que a proposta visa
suprir essa necessidade da população, garantindo melhores condições para que as famílias possam conciliar
trabalho e cuidado com os filhos. Mencionou ainda a importância da construção de uma nova creche, tendo em
vista o crescimento da demanda por vagas no município, e solicitou o apoio dos demais vereadores para
viabilizar essa iniciativa, informando que também buscará recursos para a sua concretização. Em discussão,
vereador Yhgor Chagas Correia de Melo, parabenizou o vereador Amauri pela apresentação da emenda,
destacando que a proposta vai ao encontro do anseio unânime da Casa Legislativa pela ampliação dos Centros
de Educação Infantil no município. Ressaltou que, embora as emendas sejam incluídas no orçamento, cabe ao
Executivo a decisão sobre sua execução. Informou que, em conversa recente com o Secretário Municipal de
Educação, Sr. Valter, foi confirmado que a proposta de reativação da creche do bairro Novo Horizonte, já está
contemplada na LDO com a ampliação das salas de aula, transformando-a em extensão do Centro de Educação
Infantil. Relatou ainda que solicitou autorização ao vereador Carlos Pontes para divulgar essa informação em
suas redes sociais, a fim de demonstrar à população que os projetos voltados à educação infantil estão em
andamento. Encerrou parabenizando todos os envolvidos, especialmente o Secretário de Educação, pela
parceria e pelo avanço no planejamento da referida obra, não havendo mais discussão foi colocado em votação,
o mesmo foi aprovado por unanimidade.  O Primeiro Secretário Amauri Olartechea passou a palavra ao
segundo Secretário José Armando da Fonseca. Fez leitura da Emenda Aditiva ao Projeto de Lei do Executivo
N° 19/2025, de autoria dos Vereadores Flávio Roberto Alves de Brito e Joanes Pimentel Vieira, dispõe sobre
destinação de recursos a transporte de estudantes universitários e recursos destinados a realização de rodeios
amador, foi colocado em discussão, o vereador Joanes Pimentel Vieira destacou a importância do apoio ao
transporte de estudantes do município, ressaltando que essa é uma bandeira que defende há anos, visando a
formação de jovens preparados para contribuir com o futuro da cidade. Enfatizou que o Prefeito Réus Fornari e o
Secretário de Educação vêm prestando apoio dentro das possibilidades, apesar das limitações orçamentárias e
de infraestrutura. Informou que a emenda tem como objetivo garantir recursos para o transporte estudantil nos
próximos anos, reduzindo os custos atualmente arcados pelos próprios alunos. Acrescentou que os estudantes
estão organizando uma associação para melhor viabilizar esse apoio. Abordou a valorização do rodeio amador
como expressão cultural e esportiva local, solicitando que os talentos do próprio município – como locutores e
competidores já reconhecidos regionalmente – sejam contemplados nas etapas classificatórias, sem depender de
sorteios. Defendeu que a seleção seja feita por mérito, garantindo que representantes locais possam disputar as
etapas nacionais e internacionais previstas para o próximo ano, durante a exposição de Rio Verde, que já conta
com contrato assinado com a PBR. Finalizou agradecendo aos apoiadores da causa, mencionando nomes de
destaque do rodeio local, e solicitando o apoio dos demais vereadores para a aprovação da emenda. O
Presidente Flavio Roberto Alves de Brito passou a presidência ao Vice - Presidente Joanes Pimentel
Vieira. Em discussão, o vereador Flavio Roberto Alves de Brito manifestou como um dos autores da Emenda
Aditiva à LDO, destacando a importância do incentivo ao rodeio amador como parte da cultura do município de
Rio Verde. Ressaltou que, apesar de o município estar inserido no cenário mundial do rodeio, os atletas locais
não vêm sendo devidamente assistidos. Citou nomes de peões e incentivadores do esporte, como Eliseu,
Evaldo, David (filho da Sra. Rose), Roniel e Caco, que enfrentam dificuldades por falta de estrutura, locais de
treinamento e apoio institucional. Enfatizou que a atual gestão tem demonstrado interesse em investir no turismo
e na cultura local, e que essa emenda representa um avanço nesse sentido. Defendeu a valorização dos talentos
locais, inclusive locutores, como Eric, Carlos Calboi e Luciano Santiago, que têm atuado em outras cidades por
falta de oportunidade no próprio município. Destacou ainda que a emenda conta com o apoio dos 11 vereadores
da Casa, e que já houve sinalização positiva por parte do Executivo para a implementação da proposta, desde
que autorizada por meio da LDO.Por fim, abordou a importância de apoiar os estudantes do município,
especialmente os que se deslocam para cidades vizinhas em busca de formação técnica e acadêmica. Informou
que a emenda também contempla recursos para transporte estudantil, reforçando o compromisso da Câmara
com a formação dos jovens rioverdenses. Agradeceu aos demais vereadores pelo apoio às proposituras
apresentadas. Em discussão, vereador Washington Jefferson de Castro manifestou seu apoio ao rodeio
amador, destacando a trajetória e o esforço de jovens talentos do município, como Caco, Decinho e Sandrinho,
que já conquistaram prêmios e reconhecimento fora do Estado. Relatou que, mesmo com limitações, esses
atletas têm representado o nome de Rio Verde em outras cidades, muitas vezes com recursos próprios e
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enfrentando condições precárias, como hospedagens compartilhadas ou permanência em veículos para reduzir
custos. Mencionou que, em visita à Secretaria de Turismo e ao Prefeito Municipal, procurou interceder por vagas
para esses peões participarem do rodeio realizado recentemente em Rio Verde, mas lamentou que não tenham
sido bem recebidos e que a seleção tenha ocorrido por sorteio, o que impediu a participação de talentos locais.
Relatou que, diante disso, prestou apoio para que pudessem competir em rodeios em outras cidades, como
Chapadão do Sul e Terenos, onde também houve participação de locutores da cidade, como Luciano Santiago.
Reafirmou sua identificação com a cultura pantaneira e com os peões de rodeio do município, destacando seu
compromisso com a valorização da tradição e da juventude local. Encerrou sua fala destacando que continuará
atuando em defesa dessas causas, bem como da saúde pública, mencionando que é usuário do SUS e
compreende de perto as necessidades da população. O Presidente Flavio Roberto Alves de Brito retomou a
presidência. Em discussão, vereador Yhgor Chagas Correia de Melo parabenizou o presidente Flávio Brito e o
vereador Joanes pela inclusão, na LDO, de emendas que tratam do transporte escolar e do incentivo ao esporte
amador, em especial ao rodeio. Destacou que essa é a essência do parlamento: pensamentos distintos, mas
com um objetivo comum — promover o desenvolvimento do município. Relatou sua experiência pessoal como ex-
aluno da UEMS e do IFMS, destacando as dificuldades enfrentadas com os custos de deslocamento até a cidade
de Coxim. Ressaltou que a previsão orçamentária dentro da LDO representa um avanço, pois facilita a execução
futura da política pública por meio de associação organizada, além de impedir alegações de inviabilidade.
Comentou que participou de reuniões com representantes do rodeio no início do ano, ao lado do presidente
Flávio, e reconheceu a falta de apoio ao esporte amador, realidade que, segundo ele, não é exclusiva de Rio
Verde, mas de todo o país. Encerrou parabenizando todos os envolvidos pela iniciativa e reforçou a importância
de reconhecer e valorizar aqueles que, mesmo sem apoio do poder público, tiram recursos do próprio bolso para
representar o município, não havendo mais discussão foi colocado em votação, o mesmo foi aprovado por
unanimidade. Fez leitura do Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação Final ao Projeto de Lei do
Executivo N° 19/2025, que dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercícios 2026 e dá outras
providências, foi colocado em discussão e não havendo discussão foi colocado em votação. Fez leitura do
Parecer de Finanças Orçamento e Fiscalização Financeira, as Emendas e Projeto de Lei do Executivo do N°
19/2025, foi colocado em discussão, o vereador Laurindo Luiz Marchezan parabenizou os colegas pelas
emendas apresentadas e esclareceu que foi favorável a todas elas, inclusive às propostas do vereador Yhgor,
apesar das dificuldades em compreender sua estrutura. Ressaltou que o papel do Legislativo é propor melhorias
para o município por meio de emendas, mas a decisão final sobre a execução cabe ao Poder Executivo.
Destacou seu apoio às emendas dos vereadores Flávio Brito e Joanes, voltadas ao incentivo ao rodeio amador e
ao transporte de estudantes que buscam formação em outros municípios. Concluiu reforçando que todas as
emendas visam contribuir para o desenvolvimento de Rio Verde e reiterou seu compromisso com os interesses
da população. Em discussão, o vereador Yhgor Chagas Correia de Melo utilizou brevemente a tribuna para
esclarecer que, em momento algum, fez qualquer crítica ao vereador Lauro Marchezan, destacando que houve
um mal-entendido na interpretação de sua fala anterior. Ressaltou o respeito e a parceria que mantém com o
vereador Lauro, a quem reconhece como um dos fundadores do Centro de Tradição Pantaneira do município.
Enfatizou que o rodeio, embora não vinculado diretamente ao CTP, faz parte da tradição local e conta com o
apoio de ambos. Finalizou destacando a trajetória e experiência do vereador Lauro, a quem se referiu como um
exemplo, com cinco mandatos, e afirmou que todos estão unidos na defesa dos interesses de Rio Verde, e não
havendo discussão foi colocado em votação, aprovado a primeira votação a LDO para o ano de 2026. O
Presidente Flávio Roberto Alves de Brito agradeceu a audiência e presença de todos e não havendo mais
nada a tratar declarou encerrada a Sessão Ordinária do dia Oito (08) de Julho do Ano de Dois Mil e Vinte e Cinco
(2025). Autorizou que lavrasse esta Ata que depois de lida e achada conforme será aprovada e assinada pelo
Presidente, 1º Secretário e demais Vereadores presentes.
 
 
 
 
Flávio Roberto Alves de Brito-Presidente
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Joanes Pimentel Vieira – 1º Vice-Presidente
 
 
 
Robson Rodrigues Machado– 2º Vice-Presidente
 
 
 
 
 
Amauri Olartechea – 1º Secretário
 
 
 
 
 
José Armando da Fonseca – 2º Secretário
 
 
 
 
 
 
Carlos da Rocha Pontes
 
 
 
 
 
 
Laurindo Luiz Marchezan
 
 
 
 
 
 
 
Nivaldo Henrique Pereira de Almeida
 
 
 
 
 
Vanilda Lopes dos Santos
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Washington Jefferson de Castro
 
 
 
 
 
Yhgor Chagas Correia de Melo
 

Justificativa
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